

普京出手“伊斯兰国”受重创

俄罗斯武器在叙利亚战场显神威

美国及其盟军打着“轰炸‘伊斯兰国’”的旗号折腾了一年多,反而把“伊斯兰国”越炸越壮的当儿,俄罗斯领导人普京终于强势出兵:短短半个月就发起了数百次打击,命中大批目标,一时间威风八面。俄罗斯在叙利亚部署了哪些武器,它们威力如何,发挥着怎样的战力?

苏34“鸭嘴兽”战机:精雕细琢融合现代科技

俄军派出以数十架战机作为打击“伊斯兰国”的主力,而主力中的主力,无疑是苏34战机。苏34绰号“鸭嘴兽”,是一款双发双座重型战机,属四代机。它也是苏联解体后俄罗斯改装的最先进主力战机。该机长22米,翼展14.7米,重40吨,最大时速为1900公里,最大飞行距离4000公里。

因为研发较晚,苏34融合了诸多现代科技,使之成为极具战斗力的一款空中利器。苏34采用了独特的“鸭嘴”扁平机头,既能在大迎角飞行时增加纵向稳定性,又能减小雷达反射面积。在航电方面,苏34采用了数字式电传操纵系统,该系统能够主动控制飞行功能,减小飞机在气流变化中的上下颠簸,从而减小瞄准困难,保护机体和驾驶员。同时,苏34能够在低空环境下连续作战4小时,比美军最新的F-15E还要多一倍。这也是俄制战机极少在航电方面超越美国的例子。不仅如此,苏34还有强大的电子战能力。它可以配置SAP-518翼尖电子吊舱,该吊舱性能与美国空军的ALQ-99电子吊舱类似。因此,苏34一改过去俄制战机那种“粗枝大叶”的形象,仿佛精雕细琢的一把宝剑。

长时间的低空盘旋,还有优秀的电子战装备,在叙利亚这种反恐战争里,已经足以使得苏34成为“伊斯兰国”头上的达摩克利斯之剑了。当然,“伊斯兰国”也很强悍,他们手中一大批美械装备,对于低空袭击的俄军战机构成严重威胁。当年在车臣战场上,俄军的苏24曾被恐怖分子的重机枪击落。所幸,苏34在战机的腹部专门配制了17毫米厚的钛合金装甲。有了这块“挡箭牌”,至少能防住“伊斯兰国”的重机枪。这样一来,苏34便足以作为普京手中的王牌,冲入“伊斯兰国”的核心要地,居高临下用随身加载的精确制导武器,对“伊斯兰国”首脑人物或重要战略目标直接定点清除。

米24“雌鹿”武装直升机:年过不惑宝刀不老

相对高精尖的苏34来说,米24“雌鹿”武装直升机则要“老旧”得多。它的研发是20世纪60年代末的事儿,70年代初量产并装备了部队。米24采用两台发动机,机长17.5米,重8.5吨,最大时速335公里,最大航程450公里。它是苏联第一款专用的武装直升机,曾出口到30多个国家,也是参战经验极为丰富的一款直升机。

米24虽已年过不惑,但依然宝刀不老,主要在于其强大的火力配置。米24装备了4挺重型机关枪或机关炮,还有6个武器挂架,可以挂载火箭发射器、导弹以及1吨炸弹。

当这样一个浑身挂满武器的家伙带着螺旋桨的轰鸣声飞临上空,对于缺乏有效武器的武装分子来说将是一场噩梦。一般来说,飞行员会先发射火箭或导弹摧毁目标,然后以4挺机枪进行扫射,掩护投弹手将携带的1吨炸弹投掷到敌军所在区域,进行小范围的地毯式轰炸。

在叙利亚这种高血腥、低科技的战争条件下,米24编队造成的杀



作为从苏27系列战斗机派生出的专门的攻击机型,苏34“鸭嘴兽”(如图)是俄罗斯为其新中东战役投入的最先进地对地攻击战机,能以精确制导武器对“伊斯兰国”重点目标进行中远程打击。这是该机型在俄罗斯境外首次作战部署。

截至2015年10月,俄罗斯空军已经装备了73架“鸭嘴兽”。

据报道,俄罗斯已经向叙利亚派出了至少4架苏34“鸭嘴兽”战斗轰炸机。



伤力和破坏力是相当震撼的。早在俄军出兵叙利亚之前,阿萨德政府军装备的米24便曾对叛军造成很大杀伤。在近日公布的视频上,可见数架米24直升机组成编队,或高空投掷炸弹,或低空交替发射火箭弹与机枪扫射,同时不断抛射诱饵弹以防地面防空火力。此外,米24还担负了为空军固定翼飞机低空掩护、清除防空火力以及保卫机场的任务。叙利亚地方不大,全国领土纵横也就几百公里,可以说都处在俄军米24的作战半径覆盖之下。也难怪俄军一亮相,就吓得不少“伊斯兰国”分子纷纷外逃了。

苏25“蛙足”强击机:被“打成筛子”仍能回家

另一款地对地攻击的神器是苏25“蛙足”强击机。苏25的年龄略小于米24,上世纪60年代末研制,1984年正式装备,如今也有30多年战史了。苏25属于亚音速攻击机,主要工作就是对地面目标进行打击。其翼展14.5米,机长15.5米,重10吨,最大时速950公里,能够在30米至5000米高度作战,航程2000多公里。

苏25装备的初衷就是与米24搭档,共同对地作战。它的装甲防护比米24更强,座舱底部及四周有24毫米厚的钛合金装甲,发动机装在不锈钢板内,并有8毫米厚的装甲保护,油箱中有吸震防火树脂,可避免中弹后起火。这些装备使得苏25具有极强的生存力,别说重机枪,就连一般的地面炮火都不能击落它。至于单兵地对空导弹,苏25可以用红外诱饵弹加以摆脱。在阿富汗和车臣战场上,苏25频频出击。与之搭档的米24折损不少,而苏25却没有一架被击落。甚至有的苏25被地面火力“打成筛子”,却依然挣扎着返回了基地。

苏25的火力也相当强悍,8个挂架能携带4吨半的对地武器,包括火箭弹、重型燃烧弹、集束炸弹、空对地导弹和反坦克导弹等,其对重点目标的杀伤力比米24更强。当然,作为强击机的苏25,其低空

机动远不如直升机米24,而且只装备一门机关炮,携带的250发炮弹只能打6次短射。所以,苏25主要用来攻击敌方固定目标和装甲目标,而对于松散的目标比如四处躲避的敌方步兵,还是米24的压制力更强。这两款飞机搭档,对地面上的“伊斯兰国”可谓是完全碾压。

T90A主战坦克:是基地和补给线重型防卫力量

最能反映俄军力量的,莫过于坦克组成的钢铁洪流。在叙利亚,也部署了俄军的T90A坦克,这也是俄军现役的新型主战坦克。T90坦克于20世纪末研制,并在21世纪初服役,结合了T72车体和T80火控系统改良而成。而T90A坦克则是T90的改进型。它全重46.5吨,最大时速65公里,装备125毫米滑膛炮和一挺12.7毫米高射机枪。滑膛炮发射的新型穿甲弹,能够在破坏敌方主动装甲后,再穿透600毫米以上的装甲。T90A还配有9M119型激光制导反坦克导弹,最大有效射程5000米,最大穿甲厚度约800毫米。T90A装备有新型蜂窝式碎片型装甲,由合金框架上布置大量蜂窝状金属套,以这种结构缓冲和阻挡反坦克武器的弹头和高温金属流冲击,其防御能力相当强。

T90A并非俄军最先进的坦克,但在叙利亚这块地方,已经是超强存在了。“伊斯兰国”手中的那些老旧坦克或者皮卡战车,在T90A面前就是活靶子。当然,目前俄军主要还是以空袭作为参战方式,T90A坦克也不会被派去冲锋陷阵。目前,T90A主要作为俄军保障基地安全和补给线畅通的防卫力量。这么一个身披铁甲的庞然大物往来巡弋,确实能令“伊斯兰国”在偷袭俄军基地或运输线时多掂量掂量。

BTR80轻型装甲车:一座轻型的活动兵站

俄军在空中部队上是“新老搭配”、“固直混编”,在地面部队上同

样是“新老搭配”、“轻重混编”。T90A坦克尽管甲厚炮粗,威风凛凛,但是有些笨重,也需要轻型战车与之搭配,这就是BTR80装甲车。BTR80是上世纪80年代开始服役的,今年“三十岁”出头。

这款装甲运兵车长7.65米,重13.6吨,可以搭乘两名乘员和8名士兵。它的8个车轮均为驱动轮,公路时速高达80公里,还能以9公里的时速在水上浮渡。车体和炮塔装甲可防步兵武器、地雷和炮弹,并能防范核武器、化学武器和生物武器。车内还装有灭火装置、生活保障装置、排水设备以及饮料桶、干粮、救生背心、车辆备用工具等。BTR80装备有两挺重机枪,搭乘的8名士兵可以同时通过车体上的射击孔对外射击。这么一辆车,能攻能守能跑路,能吃能住能自救,堪称是一座轻型的活动兵站。而它的改进型BTR82A,则增加了更多功率的发动机和新型高强度轮胎,增强了越野机动性能。同时,把一挺14.5毫米机枪改为一门30毫米机关炮,火控系统也得到升级,从而大大增强了火力。

在叙利亚这种复杂的战争环境中,BTR80装甲车与T90A坦克轻重结合,共同组成火力防线,保障俄军基地和交通线的安全。恐怖分子拿俄军天上的战机没辙儿,最大的机会就是趁战机落到地上时,突袭俄军机场。而BTR80装甲车便是针对这种图谋的有力反制武器。在9月下旬俄军刚刚开始调兵入叙时,就部署了7辆T90A和15辆BTR82A,组成三道火力线,配合地面火力点,扼守住全部通往外界的道路。这样,无论恐怖分子以地面武装突袭,还是以自杀式汽车炸弹“玩命”,都将遭到摧毁。有了这样的保障,俄军的战机才能放心部署。这两种轻重战车,再加上空中米24直升机的助战,三位一体,共同为俄军在叙利亚的行动建起一片可靠的根据地。

TOS-1喷火坦克:“走哪烧哪”吓破敌胆

近来在叙利亚还出现了TOS-1

喷火坦克的身影。这款武器的威力或许不是最大的,但震撼力绝对是最强的。用网友的话说:“直接就给火葬了。”庞大的坦克底盘,飞速前进的履带,还有24个闪闪发光的发射管,想象“走到哪里,烧到哪里”的霸气,真让人头皮发麻。这款武器在上个世纪末投入应用,曾在车臣战争中中大显身手。

早期的喷火坦克是直接喷出已经点燃的燃料柱,虽然看上去威力惊人,但射程较短,只有几十米到一二百米。而要在这么近的距离对敌喷火,本身的安全性又成为一个大问题。TOS-1喷火坦克则不同,它是在较远距离向敌人发射燃烧弹或温压弹,飞弹接近目标时爆炸,将高能燃料喷洒到目标附近,燃料遇空气自动燃烧,从而形成一片火海。

飞弹中还混合了镁铝等轻金属粉末,瞬间燃烧爆炸,形成比普通火焰要猛烈得多的高温冲击波,尤其对建筑物、岩洞等封闭空间内的敌人有巨大杀伤力。即使敌军逃过高温杀伤,也会因空气中的氧气被耗尽、气压剧烈变化而死于非命。

TOS-1喷火坦克采用T72坦克底盘,全重42吨,最大时速60公里,最大里程550公里。它装备有24管(有的30管)22毫米火箭发射器,可单发也可齐发,最远射程为6公里。一次齐射只需要7.5秒钟,就能把一个村庄化为灰烬。相比传统喷火器的“凭手感横扫”,TOS-1装备了测距仪、弹道计算机和稳定器组成的精密火控系统,可精准发射燃烧弹、温压弹,就连飞弹本身也安装了无线电引信,接近目标时才予以引爆。在1999年围攻车臣首府格罗兹尼时,TOS-1喷火坦克使用的远程飞弹偏离目标仅8米。

目前,叙利亚的反政府武装大部分是斗志不高的乌合之众,TOS-1喷火坦克不失为一种威慑恐怖分子肝胆的强大武器。当然,由于喷火武器的杀伤模式本身为恐怖和残忍,对于这种武器的使用也必须谨慎,必须防止其落入恐怖分子手中,或误伤平民。

(京晚)